

没能救活一只雏鸟，他踏上护鸟护河路

全国“十佳生态环境志愿者”朱天鹏：生态保护不是一个人做很多，而是每个人都做一点点



▲朱天鹏带领志愿者开展水质检测活动。

▲朱天鹏和志愿者一起拆鸟网。

受访者 供图

神奇物种在哪里?

多年未现芳踪被列为灭绝种 野生小溪洞杜鹃 在株洲炎陵“复活”

三湘都市报7月16日讯 7月16日，记者从株洲市炎陵县获悉，该县桃源洞自然保护区工作人员近日在巡逻过程中发现野生小溪洞杜鹃，花朵盛开在林间，雪白、素雅，极具观赏性。

有“植物界大熊猫”之称的小溪洞杜鹃为江西井冈山山脉特有珍稀野生植物。目前，小溪洞杜鹃在桃源洞自然保护区种群丰富且幼苗长势良好。

野生小溪洞杜鹃为灌木，属于杜鹃花科杜鹃花属常绿杜鹃亚属，典型的狭域分布型种。因最早的模式标本在1988年采自于井冈山市小溪洞海拔810米的路边，由此命名，此前只在江西井冈山的小溪洞和江西坳发现。近日在毗邻井冈山的桃源洞自然保护区中“现身”，再次说明小溪洞杜鹃需要特定的生长环境。

《中国植物志》记载，小溪洞杜鹃植株高1米，花序下小枝直径约1厘米，有明显的叶痕。叶革质，宽长圆状倒卵形，长18.5厘米至22.5厘米，中部以上宽8厘米至9.5厘米，先端圆形，有小突尖头，基部圆形或近斜圆形。叶柄粗壮，呈圆柱形，长3.5厘米至4.2厘米，密被长柄腺体，上面有狭沟。野生小溪洞杜鹃多生长在海拔1450米至1800米的林下和林缘环境，花期一般为6至7月，随着海拔升高花期会有所延迟。

小溪洞杜鹃具有很高的观赏价值，在“2021年上海(国际)花展——华东地区珍稀濒危野生植物展”中，荣获展会最高奖——铂金奖。

“保护好极度濒危的小溪洞杜鹃，对提升桃源洞自然保护区保护功能、社会价值及影响力都具有重要意义，也是国家生物多样性保护战略的需求。”桃源洞自然保护区相关负责人介绍，因多年没有发现小溪洞杜鹃，《中国生物多样性红色名录——高等植物卷》(2013年)及《中国被子植物濒危等级的评估》(2017年)将其列为灭绝种，故未列入《国家重点保护野生植物名录》(2021年)。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规 通讯员 邱凤飞 邓彬 李怀洲 戴胤麒



在株洲炎陵发现的野生小溪洞杜鹃。

湖南文理学院辅导员朱天鹏站上了今年全国“十佳生态环境志愿者”领奖台，是湖南省唯一当选的志愿者。“沉浸式”护鸟，培养数千名青年志愿者，行走万余公里宣传环保……这一天，距离他正式投身生态环境保护教育工作已经过去10年。

7月16日，常德市汉寿县愈佳桥村，烈日骄阳下，带领湖南文理学院护鸟营志愿者进村入户开展生态环境保护宣传调研，朱天鹏又埋头干了10天。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹 通讯员 余梦璇



扫码看视频

一只雏鸟的死亡，让他走上护鸟护河之路

“真的很辛苦，需要去把控很多问题。但是想要走得长远就必须用心、用力地做。”7月16日，回忆起一直坚持的生态环境保护宣传，朱天鹏觉得更多的是欣喜和所得，“看到村民们环保意识提高，孩子们对生态环境保护的理解更深了，我就觉得一切都值得。”

“那年我和学生在校内发现了一只不幸从树上坠落的雏鸟，由于缺乏常识，雏鸟最终还是没有被救活。”从为一只没有被救活的雏鸟而痛心开始，2015年至今，朱天鹏把自己奉献给了环保教育。

作为一名高校辅导员，朱天鹏将自身工作与环保相结合，创建辅导员“河小青”工作室，担任常德市“河小青”行动中心主任，逐步建立了“河长办+共青团+青年环保社会组织+青年志愿服务队+基层群众”的联合行动队伍体系。截止到目前，常德市“河小青”核心志愿者有4000余人，开展净滩护河行动2000余次，环保宣讲覆盖常德市600多所中小学校，影响人数超80万人。

在学校支持下，朱天鹏在2015年发起成立了“湖南文理学院护鸟营”。从几个人的“单打独斗”到拥有800多人的志愿者团队，从进村被狗撵到如今乡村主动上门邀请，十余年的坚持，志愿者们走遍了沅江、澧水、西洞庭湖水域内100多个水源地，将生态保护知识送入校园、乡村、社区、企业、机关。

现在，常德的越冬水鸟越来越多，黑鹳、天鹅、中华秋沙鸭等昔日的稀客成了常客，洞庭湖湿地成了候鸟的“天堂”，这支志愿者团队也被团中央评为2018年“全国学生最具影响力的公益志愿社团”。

剪开一张张捕鸟网，还鸟儿生存的希望

从2017年开始，朱天鹏每年都会带领护鸟营前往常德市汉寿县愈佳桥村开展暑期环保实践活动。

几年前，走进愈佳桥村，映入眼帘的还是树木之间密密麻麻的捕鸟网。

“这些捕鸟网大多是为保护庄稼而设，一段长长的捕鸟网上竟能发现十几只鸟的尸体。”朱天鹏了解到，由于村民们缺乏鸟类保护意识，使得很多珍贵鸟类都死在了捕鸟网的无情阻拦之下，有的村民甚至还因涉及捕杀珍稀动物而触犯法律。

“我的侄儿就是因为捕了猫头鹰，受到法律制裁，你们要是早点来就好了。”一名村民的话更加坚定了朱天鹏护鸟的决心——在乡村多开展一些护鸟科普活动，让村民们多了解一些生态环境保护的法律法规和知识。

骄阳之下，志愿者们手拿剪刀，剪下一张张捕鸟网，更是剪开了一只只鸟儿生存的希望。

如今再走进愈佳桥村，捕鸟网早已消失不见，取而代之的是对鸟类并无危害的驱鸟带、光盘，可以通过色彩反射驱走鸟类，既保护了庄稼，又保护了鸟类。

公益时长超13000小时，培养生态环保志愿者5000余人，发放护鸟护水宣传册15000多册、驱鸟带25000多米，巡山处理捕鸟网600多张，救助各类鸟650余只……这是护鸟营志愿者们对鸟类保护的坚持，团队也被生态环境部、团中央等八部委授予中国青少年生态环保领域的唯一奖项“母亲河奖”。

“朱老师总是提醒我们‘生态保护不是一个人做很多，而是每个人都做一点点’。”护鸟营优秀成员之一李诗琪说，这句话成了她和其他志愿者们一直坚持的动力。